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ФІСКАЛЬНА ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЯ ЯК ФАКТОР
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ УКРАЇНИ

Роз гля ну то фіс каль ну де цен т ра лі за цію як фак тор підвищення якості державного управління,
забез пе чен ня стало го роз вит ку Укра ї ни. До ве де но до ціль ність роз роб ки й ім п ле мен та ції Кон цеп -
ції де цен т ра лі за ції фіс каль них фун к цій дер жа ви з ме тою сти му лю ван ня со ці аль но орі єн то ва но -
го еко ло гічно без печ но го роз вит ку дер жа ви та якіс но го зро стан ня людсь ко го по тен ці а лу.

Fiscal decentralization is investigated as a key factor of sustainable development of Ukraine. It’s proved
that development and implementation of the Concept of decentralization of government fiscal functions
is expedient for ecological and socio-oriented development of the country and human potential growth.

Клю чо ві сло ва: державне управління, фіс каль на де цен т ра лі за ція, сталий роз ви ток, еко но міч -
не зро стан ня, роз ви ток людсь ко го по тен ці а лу.

Про грес су час но го сус піль ст ва оці ню єть ся не так тем па ми еко но міч но го роз -
вит ку, як рів нем бла го по луч чя кож но го окре мо го гро ма дя ни на. Го лов ною ме тою
фун к ці о ну ван ня будь-якої де мо кра тич ної дер жа ви є гар мо ній ний роз ви ток і добро -
 бут лю ди ни, то му по лі ти ка уря ду по вин на бу ти спря мо ва на на ство рен ня від по -
від них умов для до сяг нен ня цієї ме ти, а от же на за без пе чен ня стало го роз вит ку
дер жа ви. Сві то ва прак ти ка до во дить, що фун да мен том такого роз вит ку є якіс не дер -
жав не управ лін ня, кот ре по си лює де мо кра тич ні ін с ти ту ти, лік ві дує не рів ність мож -
 ли вос тей до сту пу до сус піль них благ, під ви щує якість сус піль них по слуг і рівень
жит тя на се лен ня. 

Одним із клю чо вих фак то рів під ви щен ня якос ті дер жав но го управ лін ня є
його де цен т ра лі за ція. Во на на дає мож ли вості для зміц нен ня вла ди на міс цях, роз -
ви тку са мо уп рав лін ня гро ма дян, під ви щен ня ро лі не уря до вих ін с ти ту тів.

З огля ду на ви ключ ну ак ту аль ність да ної проб ле ма ти ки та кі все світ ньо ві до -
мі вче ні, як Р. Берд, Я. Брюк нер, Д. Ка уф ман, В. Оутс, В. То мас, К. Фу ка са ку, 
Ф. фон Хай ек, Г. Хез літт, З. Хорст1, при свя ти ли свої пра ці роз роб ці те о ре тич них
основ фіс каль ної де цен т ра лі за ції, ви зна чен ню ме то до ло гіч них за сад управ лін ня
ризи ка ми, що пов’яза ні з нею, об ґ рун ту ван ню її ро лі в еко но міч но му зро стан ні
краї ни. Ра зом із тим за ли ша єть ся ве ли ке ко ло не ви рі ше них пи тань, зок ре ма
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Economics and Finance. – 2000. – № 1. – P. 1–18; Fukasaku K., Mello de L. Fiscal Decentralization
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мало дос лід же ним є вплив де цен т ра лі за ції фіс каль них фун к цій дер жа ви на со ці аль -
но орі єн то ва ний еко ло гіч но без печ ний роз ви ток дер жа ви. Отже, ме тою цієї стат ті
є ана ліз фіс каль ної децен т ра лі за ції як фак то ра за без пе чен ня сталого роз вит ку
Укра ї ни.

Фіс каль на де цен т ра лі за ція під ви щує якість і ефек тив ність дер жав них по слуг
шля хом на бли жен ня ор га нів управ лін ня до на се лен ня, оскіль ки від по ві даль ність
за прий нят тя низ ки рі шень що до опо дат ку ван ня й ви дат ків пок ла да єть ся на міс -
це ві ор га ни вла ди. В біль шос ті про мис ло во роз ви ну тих кра їн сві ту фіс каль на
децен т ра лі за ція роз гля да єть ся як при род ний про цес та ін стру мент де мо кра ти за -
ції сус піль ст ва, під ви щен ня ефек тив нос ті ад мі ніс т ра тив ної сис те ми, якіс но го
людсь ко го роз вит ку. 

Де цен т ра лі за ція дер жав но го управ лін ня і сталий роз ви ток ма ють і зво рот ний
зв’язок: роз ви ток людсь ко го по тен ці а лу роз ши рює мож ли вос ті від хо ду від зосе -
ред жен ня пов но ва жень у цен т рі та ак тив но го дер жав но го втру чан ня в ді яль ність
суб’єк тів під при єм ниц т ва2.

Вод но час в умо вах ко рум по ва нос ті й не про фе сі о на ліз му міс це вих чи нов ни -
ків, від сут нос ті від по від ної пра во вої осно ви та ефек тив ної ко ор ди на ції дій між
різ ни ми рів ня ми вла ди де цен т ра лі за ція дер жав но го управ лін ня мо же не сти пев ні
за гро зи, зок ре ма по си лен ня ди фе рен ці а ції до хо дів і рів ня жит тя на се лен ня,
не  рівно  мір нос ті до сту пу до ре сур сів, мак ро еко но міч ної де ста бі лі за ції. Вра хо ву ю чи
да ний факт, про цес де цен т ра лі за ції му сить ба зу ва ти ся на де кіль кох важ ли вих
прин ци пах, а са ме:

– по слі дов нос ті й по етап нос ті пе ре да чі фун к цій від цен т раль ної до міс це вої
вла ди;

– вза ємо зв’яз ку всіх ета пів де цен т ра лі за ції;
– ком п лек с нос ті всіх за хо дів на кож но му ета пі, про ве ден ня ре форм па ке том

за хо дів, що пов’яза ні єди ною ме тою і стра те гією;
– втяг нен ня у про цес де цен т ра лі за ції ши ро ких верств на се лен ня і гро ма -

дянсь ко го сус піль ст ва3.
За умо ви до дер жан ня ви ще зга да них умов кра ї на, що ста ла на шлях де цен т -

ра лі за ції дер жав но го управ лін ня, мо же мі ні мі зу ва ти ри зи ки та мак си мі зу ва ти по -
зи тив ні на слід ки цьо го про це су.

Ре алії со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку Укра ї ни зу мов лю ють не об хід ність
роз роб ки на праг ма тич ній осно ві, ре тель ної під го тов ки та ефек тив ної імпле мен та -
ції Кон цеп ції де цен т ра лі за ції фіс каль них фун к цій дер жа ви (да лі – Кон цеп ція), що
ство ри ла б умо ви для стало го роз вит ку як окре мих те ри то рі аль них оди ниць, так і
всієї кра ї ни. Кон цеп ція по вин на ви зна чи ти основ ні на пря ми дер жав ної полі ти ки

2
До клад о че ло ве чес ком раз ви тии. Де цен т ра ли за ция и че ло ве чес кое раз ви тие. Узбе ки стан-

2005. – ПРООН, ЦЭИ. – 2005. – С. 7.
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Там само. – С. 9.
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що до за без пе чен ня стало го роз вит ку кра ї ни шля хом фіс каль ної де цен т ра лі за ції,
пра во ві й еко но міч ні за са ди її ре алі за ції. Во на має ба зу ва ти ся на за са дах Кон с -
ти ту ції Укра ї ни в ца ри ні пов но ва жень цен т раль них і міс це вих ор га нів вла ди, ад -
мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль но го устрою кра ї ни, прав гро ма дян, а також від по ві -
да ти чин но му за ко но дав ст ву і прин ци пам, про го ло ше ним По ряд ком ден ним на
ХХІ сто літ тя4 та ін ши ми між на род ни ми до ку мен та ми, та вра хо ву ва ти умо ви со ці -
аль но-еко но міч но го роз вит ку, еко ло гіч ні, гео гра фіч ні й де мо гра фіч ні особ ли во сті
ре гі о нів Укра ї ни.

Клю чо вою ідеєю Кон цеп ції є за без пе чен ня стало го роз вит ку нашої кра ї ни та
її ре гі о нів на осно ві прин ци пів са мо ре гу лю ван ня й са мо фі нан су ван ня. Для цьо го
по тріб но здій с ни ти фун к ці о наль ні ре фор ми, струк тур ні пе ре тво рен ня, де мо кра -
ти за цію та де цен т ра лі за цію управ лін ня, про фе сі о на лі за цію міс це во го управ лін ня.
Фун к ці о наль на ком пе тен ція міс це вої вла ди по вин на бу ти вста нов ле на в за ко но -
дав чо му по ряд ку, тре ба роз ме жу ва ти фун к ції між міс це ви ми рів ня ми управ лін ня,
ви клю чи ти дуб лю ван ня й па ра ле лізм пов но ва жень. Адмі ніс т ра тив ні пе ре тво рен -
ня ма ють за без пе чи ти узгод же ність по дат ко во го по тен ці а лу те ри то рій із їх ні ми
бюд жет ни ми по тре ба ми. Сві то ва прак ти ка до во дить, що ста ла ад мі ніс т ра тив но-
те ри то рі аль на оди ни ця – це ор га ні за цій на суб стан ція, що діє за прин ци пом
“стри му ван ня і про ти ва ги”5. Отже, на сам пе ред по тріб но за без пе чи ти ство рен ня
фун к ці о наль но зба лан со ва ної сис те ми ор га нів управ лін ня, тоб то пере роз по ді ли -
ти пов но ва жен ня все ре ди ні управ лінсь кої сис те ми, роз ши ри ти повно  ва жен ня
пред с тав ниць ких ор га нів са мо уп рав лін ня як ви бор чих ор га нів, що вира жа ють
волю ви бор ців, ви зна ча ють на пря ми роз вит ку те ри то рії та кон т ро лю ють дії ви ко -
нав чих ор га нів. Зго дом слід роз ши рити ком пе тен цію ор га нів міс це во го са мо уп -
рав лін ня, сприяти де мо кра ти за ції сис те ми управ лін ня, під ви щен ню її про зо рос ті
й від кри тос ті. Па ра лель но тре ба здій с ню ва ти фі нан со ву де цен т ра лі за цію. За по ру -
кою ефек тив нос ті й успіш нос ті не об хід них пе ре тво рень є ком пе тен т ність і ви со -
кий про фе сі о на лізм міс це вих чи нов ни ків.

За про по но ва на Кон цеп ція ста не осно вою для роз роб ки від по від них нор ма -
тив но-пра во вих ак тів і про грам со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку кра ї ни, за без -
пе чен ня ско ор ди но ва ної ді яль нос ті цен т раль них і міс це вих ор га нів вла ди.

По тре ба в роз роб ці й ре алі за ції Кон цеп ції в Укра ї ні зу мов ле на чис лен ни ми
фак то ра ми. Так, в Укра ї ні ще й до сі не на пра цьо ва на оп ти маль на мо дель ре гі о -
наль ної по лі ти ки та за ко но дав чо не ви зна че ні ме ха ніз ми за без пе чен ня між ре гі о -
наль но го пар т нер ст ва. Існу ю ча мо дель те ри то рі аль ної ор га ні за ції кра ї ни за ста рі -
ла, а сис те ма пуб ліч но го управ лін ня в ній ха рак те ри зу єть ся на яв ніс тю проб лем

4
По вес т ка дня на ХХІ век, при ня тая кон фе рен ци ей ООН по окру жа ю щей сре де и раз ви -

тию. Июнь 1992 г.: Офи ци аль ный пе ре вод тек с та ООН: [Електр. ре сурс]. – http://www.un.org
/russian/conferen/wssd/agenda21/ 

5
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ке на 2002–2010 гг. / Ин-т му ни ци паль ных ис сле до ва ний и тех но ло гий: [Електр. ре сурс]. –
http://municipalkg.narod.ru/c10.htm.
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оп ти мі за ції ор га ні за ції цен т раль ної й міс це вої вла ди шля хом пе ре роз по ді лу функ -
 цій між суб’єк та ми управ лін ня, по тре бує під ви щен ня якос ті й ефек тив нос ті, адап -
та ції до між на род них стан дар тів управ лін ня. Се рйоз ну проб ле му та кож ста нов лять
дис про пор ції ре гі о наль но го роз вит ку, об ме же ність фі нан со вих ре сур сів міс це вої
вла ди.

Для Укра ї ни, як і біль шос ті пост ра дянсь ких кра їн, ха рак тер не вер ти каль не
управ лін ня, тоб то прак ти ка цен т ра лі зо ва но го дер жуп рав лін ня, за якої кон т роль
ді яль нос ті міс це вої вла ди здій с ню єть ся ви щи ми ор га на ми управ лін ня. Між тим
де да лі біль ше кра їн сві ту пе ре хо дять на го ри зон таль не управ лін ня, за яко го ад мі -
ніс т ра тив ний кон т роль “звер ху” за мі ню єть ся де мо кра тич ним кон т ро лем, що здій -
с ню єть ся на осно ві ство ре них за те ри то рі аль ною озна кою пред с тав ниць ких ор га -
нів са мо уп рав лін ня та пе ред ба чає без по се ред ню під звіт ність на се лен ню. Швид кі
тем пи роз вит ку су час них со ці аль но-еко но міч них про це сів, не ефек тив на і слаб ка
ке ро ва ність дер жа ви зу мов лю ють по тре бу в роз роб ці й ім п ле мен та ції но вих форм
і ме то дів управ лін ня, по стій но му вдос ко на лен ні па ра диг ми пуб ліч но го ад мі ніс т -
ру ван ня на за са дах йо го де цен т ра лі за ції як де мо кра тич но го ін с ти ту ту.

Де цен т ра лі за ція фіс каль них фун к цій дер жа ви та ство рен ня сис те ми ста лих
ре гі о нів му сить від бу ва ти ся в де кіль ка ета пів: 1) ви зна чен ня за вдань і фун к цій міс -
це вих ор га нів управ лін ня; 2) ство рен ня струк ту ри управ лін ня від по від но до ха рак -
те ру й об ся гу за вдань, що розв’язу ють ся, та на ді лен ня цих ор га нів не об хід ни ми
пов но ва жен ня ми; 3) фор му ван ня фі нан со во-еко но міч ної ба зи ді яль нос ті міс це -
во го управ лін ня. Ефек тив ність цьо го про це су за ле жить від ба га тьох фак то рів, а
са ме ма те рі аль ної са мо дос тат нос ті, іні ці а тив нос ті та ква лі фі ко ва нос ті міс це вих чи -
нов ни ків, за ці кав ле нос ті в роз вит ко ві те ри то рії з бо ку різ них сек то рів гро ма дянсь -
ко го сус піль ст ва, на яв нос ті ін с ти ту цій ної осно ви ре алі за ції іні ці а тив, усві дом лен -
ня гро ма дя на ми не об хід нос ті й ді євос ті впли ву на вла ду для під ви щен ня якос ті
жит тя, на ла год жен ня вза є мо дії між вла дою і гро ма дя на ми у про це сі роз вит ку
тери то рій.

У рам ках Кон цеп ції де цен т ра лі за ції фіс каль них фун к цій дер жа ви до ціль но
визна чи ти де кіль ка основ них на пря мів ді яль нос ті та кон к рет них за хо дів у їх
межах. І пер шим та ким на пря мом є ор га ні за цій но-управ лінсь кий. У ад мі ніс т ра тив ній
сфе рі на сам пе ред тре ба про вес ти ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ну ре фор му – з ме -
тою на дан ня лю ди ні ре аль ної мож ли вос ті от ри ма ти мак си маль ну кіль кість по слуг
від ор га нів вла ди на кож но му рів ні управ лін ня, а та кож при ве ден ня ук ра їнсь ко го
зако но дав ст ва у від по від ність із Євро пейсь кою хар тією про міс це ве са мо вря ду ван -
ня. Сучас на сис те ма ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль но го устрою ха рак те ри зу єть ся
ви со ким сту пе нем цен т ра лі за ції вла ди й об ме же ни ми мож ли вос тя ми про во ди ти
ефек тив ну по лі ти ку на міс цях та на да ва ти гро ма дя нам до ступ ні якіс ні по слу ги,
низь ким рів нем бюд жет но го фі нан су ван ня, від сут ніс тю ме ха ніз му транс фе ру
фінан со вих ре сур сів на ба зо вий рі вень те ри то рі аль них гро мад і за плу та ною сис те -
мою дер жав но го управ лін ня міс це ви ми бюд же та ми. 



60 “Фінанси України”, 2’2011

Державне управління

В Укра ї ні бу ло де кіль ка спроб ак ти ві зу ва ти дії в на прям ку ре фор му ван ня те -
ри то рі аль но го устрою та від по від но го вдос ко на лен ня сис те ми міс це вих бюд же тів.

По чи на ю чи з 2005 р., зі ство рен ням ро бо чої гру пи з ад мі ніс т ра тив но-те ри то -
рі аль ної ре фор ми та вве ден ням по са ди ві це-прем’єр-мі ніс т ра Укра ї ни з пи тань
ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ної ре фор ми6, об го во рю ва ла ся ідея за про вад жен ня
трирів не во го те ри то рі аль но го устрою: гро ма да – рай он – ре гі он. На дум ку ав то -
рів ідеї, на бли жен ня вла ди без по се ред ньо до гро ма дян ра зом із за про вад жен ням
ме ха ніз мів бюд жет ної ав то но мії са мо вряд них оди ниць дасть змо гу ре алі зу ва ти од -
не з основ них за вдань ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ної ре фор ми – за без пе чи ти от -
ри ман ня гро ма дя на ми мак си маль но мож ли вої кіль кос ті якіс них сус піль них по -
слуг. Вод но час на ді лен ня пред с тав ниць кої вла ди на міс цях ши ро ким ко лом
пов но ва жень за без пе чить ре алі за цію прин ци пу “чим біль ше пов но ва жень, тим
біль ша від по ві даль ність”, що спри я ти ме під ви щен ню про зо рос ті про це су прий -
нят тя рі шень7. А. Мак сю та ви зна чає та кі пе ре ду мо ви й на слід ки цієї ре фор ми:
пере гляд роз по ді лу пов но ва жень між різ ни ми рів ня ми вла ди; змі на кіль кос ті бюд -
же тів різ но го рів ня та їх назв8. Від по від но до Кон цеп ції за мість сіль сь ких і се лищ -
них бюд же тів бу дуть бюд же ти гро мад; унас лі док ство рен ня гро мад і укруп нен ня
рай о нів по ста не по тре ба в пе ре роз по ді лі по дат ко вої ба зи, вне сен ні змін до роз по -
ді лу до хо дів між різ ни ми рів ня ми вла ди та до по дат ко во го за ко но дав ст ва, а та кож
у до дат ко вих ви дат ках, пов’яза них із роз вит ком інф ра струк ту ри но во ут во ре них
гро мад. Змі на ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль но го устрою пе ред ба чає змі ну роз по ді -
лу пов но ва жень між ре гі о наль ни ми, рай он ни ми рів ня ми й рів ня ми гро мад. Фак -
тич но це ви ма га ти ме пов ної змі ни сис те ми й фор му ли роз ра хун ків транс фер тів,
а та кож за без пе чен ня ре сур са ми та від по від ною сис те мою управ лін ня.

У 2009 р. та кож бу ла спро ба про ве ден ня ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ної ре фор -
ми: у Вер хов ній Ра ді за ре єс т ро ва ний за ко но про ект “Про те ри то рі аль ний устрій
Укра ї ни”9, що пе ред ба чав ство рен ня чо ти рьох рів нів ад мі ніс т ра тив но-тери то рі аль -
них оди ниць: 1) рай о ни в міс тах; 2) се ла, се ли ща й міс та, крім міст-рай о нів та міст
Ки є ва й Се вас то по ля; 3) рай о ни та міс та-рай о ни; 4) ре гі о ни. Цей за ко но про ект мав
на ме ті ви зна чен ня те ри то рі аль но го устрою дер жа ви; вста нов лен ня ви дів, рів нів і

6
Про фун к ці о наль ні пов но ва жен ня Пер шо го ві це-прем’єр-мі ніс т ра і ві це-прем’єр-мі ніс т -

рів Укра ї ни: По ста но ва Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 03.03.2005 № 175: [Електр. ре сурс]. –
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=175-2005-%EF. 

7
Без смер т ний Р. Основ ні за са ди ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ної ре фор ми в Укра ї ні 

// Ма те рі а ли гро мадсь ких об го во рень ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ної ре фор ми на веб-сай ті
До нець кої об лас ної дер жав ної ад мі ніс т ра ції: [Електр. ре сурс]. – http://www.donoda.gov.ua
/main/ua/publication/content/527.htm.

8
Мак сю та А. Удос ко на лен ня бюд жет но го за ко но дав ст ва в кон тек с ті про ве ден ня ад мі ніс -

т ра тив но-те ри то рі аль ної ре фор ми // Ма те рі а ли гро мадсь ких об го во рень ад мі ніс т ра тив но-те ри -
то рі аль ної ре фор ми на веб-сай ті До нець кої об лас ної дер жав ної ад мі ніс т ра ції: [Електр. ре сурс]. –
http://www.donoda.gov.ua/main/ua/publication/content/527.htm.

9
Про ект За ко ну Укра ї ни “Про те ри то рі аль ний устрій Укра ї ни” від 10.03.2009 № 4182:

[Електр. ре сурс]. – http://gska2.rada.gov.ua/pls/zweb_n/webproc4_1?id=&pf3511=34704. 
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ка те го рій ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль них оди ниць, а та кож по ряд ку їх утво рен ня,
лік ві да ції, вста нов лен ня та змі ни меж і назв; ство рен ня ма те рі аль ної ба зи для повно -
 цін но го міс це во го са мо вря ду ван ня та, як на слі док, по ліп шен ня доб ро бу ту гро ма -
дян та якос ті на да ва них на се лен ню по слуг; за про вад жен ня по всюд нос ті міс це во го
са мо вря ду ван ня шля хом вклю чен ня всієї те ри то рії дер жа ви до скла ду кон к рет них
на се ле них пун к тів, а от же й те ри то рі аль них гро мад (окрім зо ни від чу жен ня на вко ло
Чор но биль сь кої АЕС). Да ний за ко но про ект не ді став на леж ної під трим ки Вер хов -
ної Ра ди та був від хи ле ний.

Усе це свід чить про необхідність ре фор му ван ня те ри то рі аль но го устрою Украї -
 ни з метою де цен т ра лі за ції дер жав но го ре гу лю ван ня, оп ти мі за ції управ лін ня тери -
то рі я ми, впо ряд ку ван ня вза є мо від но син ор га нів вла ди різ них ієрар хіч них рів нів,
що впли не на бюд жет ну сис те му та фак тич но має ви кли ка ти но вий етап бюд жет -
ної ре фор ми, а в кін це во му під сум ку – під ви щи ти рі вень жит тя лю дей у кож но -
му насе ле но му пун к ті.

У рам ках да но го на пря му ді яль нос ті слід та кож за без пе чи ти де цен т ра лі за цію
влад них пов но ва жень і фун к цій управ лін ня, на ді ли ти міс це ві ор га ни вла ди пра ва -
ми ви рі шу ва ти пи тан ня в об ся зі, не об хід но му для здій с нен ня ефек тив но го управ -
лін ня, роз ме жу ва ти фун к ції між цен т раль ною й міс це вою вла дою, а та кож між різ -
ни ми те ри то рі аль ни ми рів ня ми управ лін ня10. Де цен т ра лі за ція фун к цій дер жа ви
по вин на бу ти за твер д же на в На ці о наль но му ре єс т рі те ри то рі аль них фун к цій
управ лін ня, що ви зна чає пов но ва жен ня різ них рів нів управ лін ня та є обов’яз ко -
вим для ви ко нан ня всі ма ор га на ми вла ди. Міс це ві ор га ни вла ди від по ві да ють за
ре зуль та ти своєї ді яль нос ті пе ред на се лен ням, а пе ред дер жа вою – за до дер жан ня
й ви ко нан ня за ко нів. Де цен т ра лі за ція та кож пе ред ба чає на дан ня мож ли вос ті в ме -
жах ком пе тен ції міс це вої вла ди прий ма ти нор ма тив но-пра во ві акти, обов’яз ко ві до
ви ко нан ня в ме жах пев ної те ри то рії. Дер жа ва кон т ро лює лише закон ність дій
міс це вої вла ди, рі шен ня якої мо жуть бу ти ска со ва ні тіль ки в су до во му по ряд ку.

Та кож важ ли вим є впро вад жен ня мат рич ної мо де лі дер жав но го управ лін ня –
сис те ми управ лін ня, за якої ко му ні ка тив на вза є мо дія різ них рів нів управ лін ня здій -
с ню єть ся за “ба га то ка наль ною” схе мою: звер ху-вниз, зни зу-вверх та по го ри зон -
та лі. Та ка схе ма ор га ні за ції управ лін ня пе ред ба чає роз ви не ну сис те му між ре гі о -
наль ної ко о пе ра ції й ко му ні ка ції. Сві то вий до свід по ка зав, що мат рич на мо дель
дер жав но го управ лін ня сприяє стало му роз вит ку окре мих те ри то рій і дер жа ви в
ціло му, ство рен ню пов но цін но го міс це во го са мо уп рав лін ня11. Ко рис ним мо же
бути й запровадження по стій них вза єм них кон суль та цій ор га нів вла ди різ них тери -
то рі аль них рів нів.

10
В. Лит вин: Ре ги о на лизм в по ли ти чес ком из ме ре нии: ук ра ин ские ре алии // Пен си он -

ный ку рьер. – 2010. – № 46 (392), 12 но яб. – С. 3–5.
11

На ци о наль ная кон цеп ция раз ви тия мес т но го са мо уп рав ле ния в Кыр гыз ской Рес пуб ли -
ке на 2002–2010 гг. / Ин-т му ни ци паль ных ис сле до ва ний и тех но ло гий: [Електр. ре сурс]. –
http://municipalkg.narod.ru/c10.htm.
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Дру гий на прям ді яль нос ті, бюд жет но-по дат ко вий, пе ред ба чає пе ре ду сім
збільшення не за леж нос ті міс це вих бюд же тів. Дер жав не ре гу лю ван ня міс це вих бюд -
же тів має об ме жу ва ти ся на дан ням транс фер тів. Між на род на прак ти ка свід чить про
необхідність забезпечення за ко но дав чо за кріп ле них, не змін них, дов го стро ко вих,
ста біль них надходжень до міс це вих бюд же тів. По дат ко ва сис те ма мусить бу ти про -
стою і зро зу мі лою для на се лен ня, а та кож пе ред ба ча ти на яв ність при най м ні од но -
го са мо стій но го, знач но го, лег ко про гно зо ва но го міс це во го подат ку з не склад ною
про це ду рою стяг нен ня, який у пов но му об ся зі над хо див би до бюд же тів пер вин но -
го те ри то рі аль но го рів ня (наприклад, прибут ко во го подат ку з громадян). Ста біль -
ність і про зо рість за ко но дав ст ва, не ве ли ка кіль кість за ко но дав чих ак тів, на яв ність
де кіль кох ба зо вих за ко нів ком п лек с но го ха рак те ру є клю чо ви ми фак то ра ми успі ху
в да но му напря мі. По тріб но та кож роз ро би ти за хо ди з попу ля ри за ції по дат ко вої
рефор ми серед гро ма дян, за без пе чи ти її на леж ну ін фор ма цій ну під трим ку.

На ступ ним на пря мом ді яль нос ті є ін фор ма ти за ція, що пе ред ба чає роз ви ток
ін фор ма цій них тех но ло гій та інф ра струк ту ри, ін фор ма ти за цію управ лін ня, впро -
вад жен ня в сис те му дер жав но го управ лін ня елек т рон но го уря ду. Ма єть ся на ува зі
ви ко ри стан ня в дер жав но му управ лін ні ін фор ма цій но-ко му ні ка цій них тех но ло -
гій із ме тою по си лен ня ефек тив нос ті й під звіт нос ті уря ду, за без пе чен ня йо го про -
зо рос ті, до ступ нос ті для гро ма дян, при ско рен ня ре фор му ван ня дер жав но го управ -
лін ня, а та кож де цен т ра лі за ції. На леж не пред с тав лен ня на се ле них пун к тів че рез
ме ре жу Інтер нет як у кра ї ні, так і за кор до ном, від кри ває не об ме же ні мож ли вос ті
для гро ма дян, під при єм ців і ре гі о ну в ці ло му. 

Чи не най важ ли ві шим на пря мом ді яль нос ті в рам ках Кон цеп ції є роз бу до ва
по тен ці а лу міс це вої вла ди, що пе ред ба чає ці лий ряд за хо дів:

1) ство рен ня сис те ми сти му лів для роз вит ку міс це во го са мо уп рав лін ня, які
спо ну ка ли б ор га ни міс це вої вла ди до ви яв лен ня іні ці а ти ви, за охо чу ва ли б їх до
за роб лян ня кош тів із ме тою по пов нен ня міс це вих бюд же тів;

2) під ви щен ня пра во во го ста ту су й імід жу міс це вої вла ди, роз ши рен ня повно -
 ва жень міс це вих ор га нів вла ди що до прий нят тя нор ма тив но-пра во вих ак тів у різ -
них сфе рах ді яль нос ті; шир ше ви ко ри стан ня ста ту тів міст, сіл, се лищ як основ -
но го пра во во го до ку мен та кож ної те ри то рії;

3) ство рен ня ме ха ніз мів без по се ред ньої учас ті на се лен ня в са мо уп рав лін ні та
кон т ро лі ді яль нос ті міс це вих ор га нів вла ди; до ступ ність і транс па рен т ність міс це -
во го са мо уп рав лін ня; впро вад жен ня прин ци пу до ступ нос ті вла ди, від кри то го про -
ве ден ня се сій, за сі дань, ви світ лен ня всіх пи тань у за со бах ма со вої ін фор ма ції, про -
ве ден ня гро мадсь ких слу хань, пуб ліч не зві ту ван ня міс це вих чи нов ни ків; 

4) ак тив ну по зи цію міс це вої вла ди у про це сі на пра цю ван ня ре гі о наль ної полі -
ти ки роз вит ку, а та кож участь гро ма дян у цьо му про це сі, зро стан ня їх впли ву на
ньо го. При ство рен ні про грам стало го роз вит ку те ри то рій до ціль но за лу ча ти
громадсь кість і біз нес ще на ста дії про грам но го про ек ту ван ня з ме тою вра ху ван ня
жит тє во важ ли вих ін те ре сів і узгод жен ня ці лей вла ди, гро мадсь кос ті й біз не су; 
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5) ство рен ня рад стало го роз вит ку те ри то рій на осно ві со ці аль но го пар т нер -
ст ва, за учас ті пред с тав ни ків вла ди, під при єм ців, на уков ців, не при бут ко вих ор га -
ні за цій, які про во ди ли б вза єм ні кон суль та ції, іні ці ю ва ли різ но ма ніт ні за хо ди і
про гра ми роз вит ку, зок ре ма фор му ван ня спе ці аль них еко но міч них зон, біз нес-
інку ба то рів, спіль но ви яв ля ли “точ ки зро стан ня” ре гі о ну, а та кож роз роб ля ли й
узгод жу ва ли бюд жет ні по каз ни ки;

6) за без пе чен ня між ре гі о наль ної ко о пе ра ції й ко му ні ка ції, об’єд нан ня фі нан -
со вих ре сур сів де кіль кох ре гі о нів для ре алі за ції спіль них про ек тів;

7) про фе сі о на лі за цію та під ви щен ня якос ті міс це во го управ лін ня з уста нов -
лен ням йо го від по від нос ті па ра мет рам дер жав но го управ лін ня; ство рен ня більш
від кри тої, ефек тив ної сис те ми дер жав ної служ би на міс цях; чіт ке роз ме жу ван ня
ква лі фі ко ва них по са до вих осіб – про фе сі о на лів та об ра них по са дов ців – по лі -
тич них ді ячів; від по від ну опла ту пра ці, за лу чен ня та ла но ви тої мо ло ді;

8) роз ви ток гро мадсь ких ор га ні за цій, об’єд нань, асо ці а цій із ме тою за хис ту
ін те ре сів міс це вих гро мад і міс це во го са мо уп рав лін ня.

Отже, де цен т ра лі за ція фіс каль них фун к цій дер жа ви є за галь но сві то вою тен -
ден цією, то му Укра ї ні ду же важ ли во ви зна ти фіс каль ну де цен т ра лі за цію клю чо вим
фак то ром за без пе чен ня стало го роз вит ку на ці о наль ної еко но мі ки шля хом прий -
нят тя від по від ної Кон цеп ції. З ме тою мак си мі за ції по зи тив них ре зуль та тів і мі ні -
мі за ції ри зи ків, що суп ро вод жу ють цей про цес, на шій дер жа ві слід до дер жу ва ти ся
на пра цьо ва них сві то вою на укою й між на род ною прак ти кою прин ци пів, зок ре ма
на яв нос ті єди ної стра те гії, за лу чен ня ши ро ких верств на се лен ня і гро ма дянсь ко го
сус піль ст ва, по слі дов нос ті, по етап нос ті, ком п лек с нос ті за хо дів із роз бу до ви по тен -
ці а лу міс це вої вла ди, ін фор ма ти за ції управ лін ня, ор га ні за цій но-управ лінсь кої й
бюд жет но-по дат ко вої ді яль нос ті. Ра зом із тим фіс каль на де цен т ра лі за ція не є са -
мо ціл лю, во на є од нією з основ них умов со ці аль но орі єн то ва но го та еко ло гіч но
без печ но го еко но міч но го роз вит ку Укра ї ни.
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